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ІНСТИТУЦІОНАЛЬНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ РОЗВИТКУ
БУХГАЛТЕРСЬКОГО ОБЛІКУ В УКРАЇНІ

Ви хо дя чи з ін с ти ту ці о наль ної те о рії ви ді ле ні скла до ві по бу до ви й роз вит ку бух гал терсь ких сис -
тем, за про по но ва ні їх кла си фі ка ція та ієрар хія. Роз гля ну то під хо ди до за сто су ван ня но вої
філо со фії ін с ти ту ці о наль но го за без пе чен ня роз вит ку при під го тов ці дер жав них про грам них
доку мен тів із бух гал терсь ко го об лі ку.

On the basis of institutional theory the compound segments of construction and development of account-
ing systems are offered, their classification and hierarchy are offered. Approaches to application of
new philosophy of institutional maintenance of development by preparation of the state program doc-
uments on accounting are considered.

Клю чо ві сло ва: бух гал терсь кий об лік, те о рія бух гал терсь ко го об лі ку, роз ви ток бух гал терсь ко го
об лі ку на осно ві ін с ти ту ці о наль ної те о рії, кла си фі ка ція та ієрар хія скла до вих роз вит ку об лі ку.

Ви зна чаль ною пе ре ду мо вою за тре бу ва нос ті і зна чи мос ті віт чиз ня но го бух гал -
терсь ко го об лі ку в на ці о наль но му та гло баль но му еко но міч но му прос то рі є ство -
рен ня в на шій кра ї ні ефек тив но го ін с ти ту ці о наль но го за без пе чен ня бух гал терсь -
ких ре форм. Розв’язан ню цієї проб ле ми ма ло б спри я ти прий нят тя уря до вих
про грам і кон цеп цій, про те че рез від сут ність в Укра ї ні ба зо вих те о ре тич них роз -
ро бок із фор му ван ня ін с ти ту цій но го за без пе чен ня на ці о наль них бух гал терсь ких
ре форм у цих до ку мен тах не про сте жу єть ся чіт кос ті й пов но ти в пи тан нях стра -
те гії й так ти ки роз вит ку віт чиз ня но го об лі ку. 

Ме тою стат ті є ана ліз від по від нос ті віт чиз ня них бух гал терсь ких ре форм вимо -
гам ін с ти ту ці о наль ної те о рії та роз роб ка кла си фі ка ції й ієрар хії скла до вих ін с ти -
ту ці о наль но го за без пе чен ня роз вит ку об лі ку для від пра цю ван ня ді євих про грам -
них до ку мен тів у цій сфе рі. 

У стат ті став лять ся та ви рі шу ють ся за вдан ня що до з’ясу ван ня скла ду і ста ну
ін с ти ту тів, що впли ва ють на роз ви ток віт чиз ня но го об лі ку; ана лі зу від по від нос ті
віт чиз ня них про грам них до ку мен тів із роз вит ку бух гал терсь ко го об лі ку те о ре тич -
ним док т ри нам ін с ти ту ці о на ліз му; роз роб ки кла си фі ка ції й ієрар хії скла до вих
інсти ту ці о наль но го за без пе чен ня роз вит ку об лі ку, а та кож під хо дів до за сто су ван -
ня но вої фі ло со фії у від по від них про грам них до ку мен тах.

Ряд на уков ців вва жає при чи на ми змін бух гал терсь ко го об лі ку вплив роз вит -
ку тех ні ки, тех но ло гій, гло баль ної еко но мі ки то що1. Ми не за пе ре чу є мо впли ву

1
Го лов С.Ф. Бух гал терсь кий об лік в Укра ї ні: ана ліз ста ну та пер с пек ти ви роз вит ку: Мо ногр. –

К.: МІМ; Центр учб. літ-ри, 2007. – 522 с.; Ма лю га Н.М. Бух гал терсь кий об лік в Укра ї ні: те о рія й
ме то до ло гія, пер с пек ти ви роз вит ку: Мо ногр. – Жи то мир: ЖДТУ, 2005. – 548 с.
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цих чин ни ків, але го лов ною при чи ною ін с ти ту цій них змін у бух гал терсь ко му про -
це сі, на на шу дум ку, мо же бу ти ли ше ді яль ність лю дей, те, що в них “у го ло вах”,
і те, що во ни ство рю ють “десь зов ні”, тоб то ін с ти ту ти. Для ін с ти ту ці о наль ної тео -
рії важ ли во ро зу мі ти, що при му шує лю дей змі ню ва ти ін с ти ту ти, який склад (кла -
си фі ка ція) ін с ти ту тів впли ває на роз ви ток бух гал терсь ко го об лі ку.

Склад ін с ти ту тів, що впли ва ють на роз ви ток об лі ку в Укра ї ні

Для то го щоб змі ни ти або ре фор му ва ти будь-який ін с ти тут, за зви чай до во -
дить ся змі ню ва ти й ін ші ін с ти ту ти, особ ли во ті, які по сі да ють ви ще міс це в ін с ти -
ту цій ній ієрар хії. Ось чо му ре фор ми що до ство рен ня ін с ти ту цій но го за без пе чен ня
бух гал терсь ко го об лі ку, як пра ви ло, потребують не по оди но ких, а ком п лек с них
зусиль.

Най пер ши ми в ін с ти ту цій ній ієрар хії є фор маль ні ін с ти ту ти – “пра ви ла гри”
за Д. Нор том2. У на ших до слід жен нях це за ко но дав ст во з бух гал терсь ко го об лі ку,
П(С)БО та за твер д же ні Мін фі ном ме то дич ні ре ко мен да ції, роз’яс нен ня сто сов но
П(С)БО. За ін с ти ту ці о наль ною те о рією, що за свід чує і прак ти ка, фор маль ні інсти -
ту ти за без пе чен ня бух гал терсь ко го об лі ку змі ню ють ся швид ко. В Укра ї ні та кі інсти -
ту ти за зна ли змін за ак тив ної учас ті за хід них пар т не рів. 

На ступ ні щаб лі кла си фі ка ції ін с ти ту ці о наль но го за без пе чен ня стій кі ші до
змін по на рос та ю чій. Так, у нас до сі не ство ре но чіт кої сис те ми ін с ти ту тів, що
кон т ро лю ють бух гал терсь кі “пра ви ла гри”. 

В Укра ї ні ли ше фор му ють ся ді єві ре гу ля тор ні ін с ти ту ти. Ви зна ча єть ся їх струк -
ту ра, ме та й фун к ції в ін с ти ту ці о наль но му за без пе чен ні роз вит ку бух гал терсь ко го
об лі ку. Те са ме сто су єть ся й ор га ні за цій них ін с ти ту тів: про фе сій них організацій,
інсти ту тів осві ти, на уки й ін фор ма ти за ції. 

Фор маль ні й ор га ні за цій ні ін с ти ту ти мо жуть змі ню ва ти ся в ре зуль та ті ці ле -
спря мо ва них зу силь і впли ву не так внут ріш ніх, як зов ніш ніх чин ни ків. Утім, стій -
ки ми ці пе ре тво рен ня ста нуть, ко ли від бу дуть ся змі ни у віт чиз ня них не фор маль них
ін с ти ту тах – “го ло вах” бух гал те рів і ко рис ту ва чів ін фор ма ції. Між тим не фор маль -
ні ін с ти ту ти роз ви ва ють ся ли ше по сту по во, шля хом “ма лих при рос тів”, різ кі й ради -
каль ні змі ни ниж чих за ієрар хією ін с ти ту тів мо жуть спра ви ти неба жа ний або навіть
зво рот ний вплив на їх роз ви ток.

З ви кла де но го мож на зро би ти ви сно вок, що роз ви ток бух гал терсь ко го об лі -
ку ви зна ча єть ся вза є мо дією всіх скла до вих ін с ти ту цій но го за без пе чен ня, які пере -
бу ва ють у пев ній ієрар хії. Для до сяг нен ня по став ле ної ме ти важ ли во по сту по во й
ці ле спря мо ва но змі ню ва ти всі без ви нят ку скла до ві ін с ти ту ці о наль но го за без пе -
чен ня. При цьо му особ ли ву ува гу слід при ді ли ти вер х нім у ієрар хії щаб лям, тоб -
то не фор маль ним ін с ти ту там.

2 
Норт Д. Инсти ту ты, ин с ти ту ци о наль ные из ме не ния и фун к ци о ни ро ва ние эко но ми ки / Пер.
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Ана ліз ста ну скла до вих ін с ти ту ці о наль но го за без пе чен ня роз вит ку об лі ку 
та від по від нос ті віт чиз ня них бух гал терсь ких ре форм ін с ти ту ці о наль ній те о рії

Що до фор маль ної скла до вої ін с ти ту ці о наль но го за без пе чен ня роз вит ку бух -
гал терсь ко го об лі ку мож на зро би ти та кі ви снов ки: по-пер ше, да на скла до ва на ці -
ле на та вті лює ідею за сто су ван ня в Укра ї ні МСФЗ; по-дру ге, бух гал терсь кі “пра -
ви ла гри” не сприй ма ють ся в ро бо ті дер жав них кон т ро лю ю чих ор га нів, які за для
ви ко нан ня сво їх фун к цій роз роб ля ють влас ні ви мо ги до бух гал те рів (по дат ко вий
об лік, звіт ність для ДКЦПФР то що); по-тре тє, рів ні бух гал терсь ких “пра вил гри”
(За кон – П(С)БО – ме то дич ні ре ко мен да ції) узгод же ні та вза є мо пов’яза ні не до -
стат ньою мі рою, до то го ж рі вень роз роб ки ме то дич них ре ко мен да цій є на сьо год -
ніш ній день не зор га ні зо ва ним.

Ана ліз кон т ро лю ю чої скла до вої ін с ти ту ці о наль но го за без пе чен ня роз вит ку
бух гал терсь ко го об лі ку в Укра ї ні за свід чив, що роль дер жав них струк тур цієї скла -
до вої в ін с ти ту ці о наль но му за без пе чен ні бух гал терсь ких ре форм не ви зна че на
чин ним за ко но дав ст вом; ця скла до ва не за без пе чує кон т ро лю до три ман ня суб’єк -
та ми гос по да рю ван ня ме то до ло гії та ін ших “пра вил” бух гал терсь ко го об лі ку через
пер шо чер го ву на ці ле ність на ви ко нан ня фун к цій за пря мим при зна чен ням ді яль -
нос ті (по дат ки, фі нан со ві по слу ги, ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів то що); у
відом чих ін те ре сах бло ку єть ся ви ключ не ви знан ня бух гал терсь ких да них у про -
вад жен ні звіт ної й по дат ко вої по лі ти ки. Остан нє при ни жує зна чен ня бух гал терсь -
кої ін фор ма ції на всіх рів нях управ лін ня, до дає ро бо ти бух гал терсь ким служ бам,
не сприяє роз вит ко ві ви щих за ієрар хією скла до вих бух гал терсь ко го ін с ти ту ту.

Сто сов но ре гу ля тор ної скла до вої роз вит ку бух гал терсь ко го об лі ку вста нов ле -
но та ке. По-пер ше, в ді яль нос ті всіх дер жав них ре гу ля тор них ор га нів бух гал терсь -
кі проб ле ми є дру го ряд ни ми, тож є по тре ба у ство рен ні в Укра ї ні но во го окре -
мо го ре гу ля тор но го ор га ну з бух гал терсь ко го об лі ку, ку ди має ввій ти біль ше, ніж
сьо год ні, суб’єк тів ме то до ло гіч но го впли ву. До ньо го слід обов’яз ко во вклю чи ти
дер жав ні ор га ни, які від по ві да ють за управ лін ня стра те гіч но важ ли ви ми га лу зя -
ми еко но мі ки, та пред с тав ни ків об’єд нань бух гал терсь кої про фе сії. По-дру ге,
ново му ре гу ля тор но му ін с ти ту ту по тріб но ви зна чи тись із сис те мою розподілу ме -
то до ло гічних функцій між його членами. Це дасть змо гу головному ре гу ля то ру
(Мінфіну) зо се ре ди ти свої обме же ні ме то до ло гіч ні ре сур си на загаль них сут тє -
вих ви мо гах до час ти ни звіт но с ті. По-тре тє, не об хід но по си ли ти кон т роль ні фун -
к ції інших ре гу ля тор них ін с ти ту тів та за ко но дав чо на да ти їм до стат ньо пов но ва -
жень для вжит тя опе ра тив них і ді євих за хо дів що до до три ман ня “пра вил”
бух гал терсь ко го об лі ку.

Стан роз вит ку про фе сій ної скла до вої ін с ти ту цій но го за без пе чен ня по бу до ви
бух гал терсь ко го об лі ку в Укра ї ні свід чить, що віт чиз ня ні про фе сій ні об’єд нан ня
бух гал те рів і ауди то рів є не чис лен ни ми та слаб ки ми для іс тот но го впли ву на роз -
ви ток бух гал терсь ко го об лі ку в Укра ї ні; на ці о наль ні про фоб’єд нан ня бух гал те рів
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пок ла да ють біль ші на дії на між на род ні бух гал терсь кі ін с ти ту ції, а не на Укра їнсь -
ку дер жа ву, яка по ки що не вба чає в них се рйоз но го пар т не ра з по бу до ви на ці о -
наль ної об лі ко вої сис те ми. Формується дум ка, що про фе сій ний ща бель ієрар хії
скла до вих ін с ти ту цій но го за без пе чен ня має біль ше, ніж по пе ред ні щаб лі, зна чен -
ня в роз вит ку бух гал терсь ко го об лі ку в Укра ї ні, то му ви кла да чі й на уков ці є актив -
ни ми чле на ми про фе сій них об’єд нань бух гал те рів та іні ці юють різ но го ро ду під -
трим ку цьо го ін с ти ту ту з бо ку дер жа ви. 

Стан ін с ти ту тів осві ти, ін фор ма ти за ції та на уко вих шкіл за свід чує, що:
– на вчан ня бух гал те рів, зок ре ма го лов них, які пра цю ють на ук ра їнсь ких

під при єм ст вах, є ви рі шаль ним для ефек тив но го за сто су ван ня П(С)БО і МСФЗ.
В Украї  ні про фе сій на осві та ор га ні зо ва на на ко мер цій них за са дах та не ви ко -
рис то ву єть ся ба зо вою осві тою; 

– не зва жа ю чи на на яв ність де кіль кох про фе сій них бух гал терсь ких про грам
(CAP-CIPA, ACCA, CAPA та CAPS), біль шість із них не ви зна ні на рів ні Мі ніс -
тер ст ва фі нан сів та Мі ніс тер ст ва осві ти і на уки Укра ї ни. В ре зуль та ті ці про гра ми
не ви ко рис то ву ють ся в за кла дах із під ви щен ня ква лі фі ка ції бух гал те рів, а ли ше
не ве ли ким від сот ком бух гал те рів, кот рі так чи інак ше ви хо дять на між на род ний
рі вень спів пра ці;

– ін с ти ту ти про фе сій ної ін фор ма ти за ції (пе рі о дич ні ви дан ня, ба зи да них
тощо) є до сить кон ку рен тос п ро мож ни ми на рин ку та в остан ні ро ки роз ши рю -
ють спектр сво їх по слуг шля хом про ве ден ня се мі на рів-на вчань і на віть ви ко нан -
ня фун к цій про фе сій них об’єд нань бух гал те рів (як то зор га ні зо ва ний ви дав ниц т -
вом “Ба ланс” все ук ра їнсь кий бух гал терсь кий кон г рес і клуб);

– хо ча скла до ва осві ти, про па ган ди й на уко во го за без пе чен ня у сво є му роз -
вит ку мог ла б ма ти міц ну ор га ні за цій ну й кад ро ву осно ву, са мі ці ін с ти ту ти в
Укра ї ні є роз по ро ше ни ми че рез ву зівсь ку кон ку рен цію та не усві дом лю ють своєї
ви со кої мі сії й міс ця в ієрар хії ін с ти ту цій них скла до вих роз вит ку бух гал терсь ко го
об лі ку;

– успіш ність су час но го роз вит ку да ної скла до вої ін с ти ту цій но го за без пе чен -
ня пов’яза на з дер жав ною під трим кою й за лу чен ням за ру біж них до но рів. Се ред
основ них про грам них за вдань та кої під трим ки – роз роб ка та прий нят тя на дер -
жав но му рів ні ук ра ї но мов ної про гра ми під ви щен ня ква лі фі ка ції й сер ти фі ка ції бух -
гал те рів, під трим ка роз вит ку на уки, ши ро ке за лу чен ня цьо го щаб ля для розв’язан -
ня проб лем ін ших ін с ти ту ці о наль них скла до вих.

Про ана лі зу є мо стан не фор маль ної скла до вої роз вит ку об лі ку.
Бух гал те ри. Точ но під ра ху ва ти кіль кість бух гал те рів в Укра ї ні склад но. За

оцін ка ми Сві то во го бан ку їх близь ко 500 тис.3. Ба га то з них пра цю ють го лов ни ми
бух гал те ра ми на під при єм ст вах, де во ни час то єди ні спе ці а ліс ти з бух гал терсь ко го

3
Звіт про стан до три ман ня стан дар тів та ко дек сів (ЗДСК). Бух гал терсь кий об лік та аудит:

[Електр. ре сурс]. – http://www.worldbank.org/ifa/rosc_aa_ukr_ukr.pdf.
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облі ку та від по ві да ють як за внут ріш ню, так і за зов ніш ню звіт ність. Ще важ че
про ана лі зу ва ти рі вень роз вит ку не фор маль но го ін с ти ту ту віт чиз ня них бух гал те -
рів, тоб то що в них “у го ло вах”. По чне мо з їх від чут тя ін с ти ту цій ної єд нос ті
(табл. 1). Як вид но, пі сля май же двад ця ти ро ків не за леж но го роз вит ку віт чиз ня -
на бух гал терсь ка про фе сія пред с тав ле на трьо ма про фе сій ни ми ор га ні за ці я ми4,
котрі на лі чу ють порів ня но не ве ли ку кіль кість чле нів (мен ше ніж 1 % від за галь -
ної кіль кос ті бух гал те рів Укра ї ни). Це свід чить про знач ні труд но щі, які по ста -
ють пе ред про фе сією.

Остан нє під твер д жу єть ся й під сум ка ми про ве де но го на ми ан ке ту ван ня по над
2000 бух гал те рів сіль госп під при ємств. Так, мен ше 10 % бух гал те рів пов’язу ють
поліп шен ня сво го ста ту су з роз вит ком про фе сії й сер ти фі ка цією, біль ше по ло ви ни
пок ла да ють на дії що до цьо го на дер жа ву. Крім то го, спо сте рі га єть ся по даль ше зни -
жен ня ста ту су бух гал те рів на са мих під при єм ст вах. Менш ніж 10 % опи та них є чле -
на ми прав лінь (ди рек ції), мен ше чвер ті з них ма ють вплив на до го вір ні від но си ни.

Ра зом із тим від зна ча єть ся зро стан ня час т ки бух гал те рів, кот рі го то ві ак тив -
ною по зи цією у про фе сій но му се ре до ви щі й на ро бо ті під ви щу ва ти свій ста тус.
Це до дає оп ти міз му, свід чить про по зи тив ні змі ни “в го ло вах” та є по тен цій ною
ба зою роз вит ку про фе сії бух гал те ра в Укра ї ні.

Отже, не зва жа ю чи на ве ли чез ний кон сер ва тизм віт чиз ня но го ін с ти ту ту бух -
гал те рів, що по си лю єть ся кри зо ви ми яви ща ми у кра ї ні, “в го ло вах” ук ра їнсь ких
бух гал те рів фор му єть ся ро зу мін ня не об хід нос ті ак тив ної по зи ції для роз вит ку про -
фе сії і зміц нен ня сво го ста ту су. Остан нє є ти ми са ми ми змі на ми не фор маль но го
ін с ти ту ту, від яких за ле жить ді євість усієї ієрар хії скла до вих ін с ти ту ці о наль но го
за без пе чен ня роз вит ку бух гал терсь ко го об лі ку. То му важ ли во як на дер жав но му,
так і на про фе сій но му рів нях ці змі ни “в го ло вах” під три му ва ти та спря мо ву ва ти
на роз ви ток бух гал терсь ко го об лі ку і про фе сії.

Ауди то ри. З 1993 ро ку (на 01.09.2009) в Укра ї ні сер ти фі ко ва но 6282 ауди то ри.
Ста ном на 01.03.2009 чин ним сер ти фі ка том ауди то ра в Укра ї ні во ло ді ють 3303 осо -
би. В основ но му ауди то ри ма ють ба зо ву бух гал терсь ку осві ту і прак тич ний досвід
ро бо ти бух гал те ром.

4
Це Фе де ра ція про фе сій них бух гал те рів і ауди то рів Укра ї ни (http://www.ufpaa.org), Фе де -

ра ція ауди то рів, бух гал те рів і фі нан сис тів АПК Укра ї ни (http://www.faaf.org.ua) та Укра їнсь ка
асо ці а ція сер ти фі ко ва них бух гал те рів і ауди то рів (http://www.uacaa.org).

1. Îö³íåíà Ñâ³òîâèì áàíêîì ê³ëüê³ñòü áóõãàëòåð³â â Óêðà¿í³, òèñ. îñ³á 500,0 

2. Ê³ëüê³ñòü áóõãàëòåð³â, îá’ºäíàíèõ ó òðè â³ò÷èçíÿí³ ïðîôåñ³éí³ áóõãàëòåðñüê³ îðãàí³çàö³¿,  
òèñ. îñ³á 4,9 

3. ×àñòêà áóõãàëòåð³â ³ç ïîçèö³¿ 2, ùî ï³äòðèìóþòü ñâîº ïðîôåñ³éíå îá’ºäíàííÿ (ÿê ì³í³ìóì  
ñïëà÷óþòü ÷ëåíñüê³ âíåñêè)*, % 

30—40 

Таб  ли  ця 1. Стан ін с ти ту цій ної об’єд на нос ті бух гал те рів Укра ї ни 
(на 01.01.2010)

* За да ни ми на шо го спіл ку ван ня з ке рів ниц т вом про фоб’єд нань.
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Слід за зна чи ти, що це най більш сфор мо ва ний і зор га ні зо ва ний не фор маль -
ний бух гал терсь кий ін с ти тут Укра ї ни. До пев ної мі ри він є аван гар дом не фор -
маль ної ін с ти ту цій ної скла до вої роз вит ку про фе сії бух гал те ра в нашій кра ї ні.

Влас ни ки й ме нед же ри. Об’єд нан ня на ми цих ін с ти ту тів в од ну скла до ву інсти -
ту ці о наль но го за без пе чен ня роз вит ку бух гал терсь ко го об лі ку пов’яза не з тим, що
на ук ра їнсь ких під при єм ст вах влас ни ки, як пра ви ло, самі здій с ню ють ме нед ж -
мент або кон т ро лю ють йо го “в руч но му ре жи мі”. То ді як за хід ні влас ни ки кон т -
ро лю ють ме нед ж мент за бух гал терсь кою звіт ніс тю.

Про ве де ні до слід жен ня свід чать, що вплив да но го ін с ти ту ту на роз ви ток бух -
гал терсь ко го об лі ку в Укра ї ні є не до стат нім че рез су пе реч ли ве став лен ня влас ни ка-
ке рів ни ка до фор му ван ня до сто вір ної ін фор ма ції в сис те мі бух гал терсь ко го облі ку.
Для біль шос ті ке рів ни ків бух гал тер по тріб ний для скла ден ня й по дан ня по дат ко вої
та ін шої звіт нос ті, а та кож ви рі шен ня три ві аль них пи тань із ве ден ня облі ку на під -
при єм ст ві, що ви ма га єть ся за ко но дав ст вом. Утім, остан нім ча сом сприй нят тя цим
ін с ти ту том зна чен ня бух гал терсь ко го об лі ку та йо го да них для управ лін ня змі -
нюється. У ви мо гах до пре тен ден тів на ва кан сії бух гал те ра на най більш рей тин -
го вих сай тах ак цент ро бить ся на на яв ності пев но го ква лі фі ка цій но го сві доц т ва
(сер ти фі ка та, дип ло ма), що під твер д жує ви со кий про фе сі о на лізм по тен цій но го
спів ро біт ни ка.

Ко рис ту ва чі ін фор ма ції. Різ но ма ніт тя та ких ін с ти ту тів (від дер жав них чи нов -
ни ків, на уков ців до ін вес то рів) ми  для спро щен ня об’єд ну є мо в од ну скла до ву та
від во ди мо їй ви зна чаль не міс це в ієрар хії ін с ти ту ці о наль но го за без пе чен ня роз -
вит ку бух гал терсь ко го об лі ку.

Тре ба на го ло си ти, що пред с тав ни ки цієї скла до вої ро зу мі ють: стан віт чиз ня -
но го бух гал терсь ко го об лі ку є не за до віль ним, і це фак тич но ін фор ма цій но бло кує
про ве ден ня ефек тив них за хо дів що до ви хо ду Укра ї ни із кри зи. Да ний ін с ти тут ро -
зу міє й те, що си ла ми са мих бух гал те рів змі ни ти си ту а цію важ ко, ад же лік ві да ція
кри зи в од ній із клю чо вих фун к цій управ лін ня, якою є бух гал терсь кий об лік, має
бу ти спра вою та кож і управ лін ців, і по лі ти ків усіх рів нів. Звер нен ня з цьо го при -
во ду М. Аза ро ва, В. Лит ви на, як і ак тив ну участь ви со ко по са дов ців Мін фі ну,
Мін аг ро по лі ти ки, ДКЦПФР та ін ших дер жав них уста нов у під трим ці роз вит ку
віт чиз ня них про фе сій них бух гал терсь ких ор га ні за цій, слід роз гля да ти як фак тор
по зи тив них зру шень у розв’язан ні цієї проб ле ми5.

Та ким чи ном, стан не фор маль них бух гал терсь ких ін с ти ту цій Укра ї ни ха рак -
те ри зу єть ся до во лі не знач ними змінами по рів ня но з ниж ні ми (фор маль ни ми)
скла до ви ми ін с ти ту ці о наль но го за без пе чен ня роз вит ку бух гал терсь ко го об лі ку. Ця
не від по від ність є се рйоз ною за гро зою та має за сте рі га ти від не про ду ма но го при -
ско рен ня ре форм у бух гал терсь кій сфе рі. 

5
Бє ло у со ва І. Роз ви ток бух гал терсь кої про фе сії як важ ли вий чин ник по до лан ня еко но міч ної

кри зи в Укра ї ні // Бух гал терсь кий об лік і аудит. – 2009. – № 5. – С. 3–6.
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Від по від ність віт чиз ня них про грам них до ку мен тів із роз вит ку бух гал терсь ко го
об лі ку те о ре тич ним док т ри нам ін с ти ту ці о на ліз му

В Укра ї ні за ча си не за леж нос ті на уря до во му рів ні прий ня то два про грам них
до ку мен ти з роз вит ку бух гал терсь ко го об лі ку (табл. 2). Жо ден із них не пе ред  бачає
роз бу до ву всьо го ком п лек су та не пов ною мі рою роз кри ває кож ну скла до ву ін  сти -
ту ці о наль но го за без пе чен ня роз вит ку бух гал терсь ко го об лі ку. 

Ана ліз двох уря до вих про грам них до ку мен тів свід чить, що ви пи са ні в них орі -
єн ти ри роз бу до ви фор маль ної ін с ти ту цій ної скла до вої за без пе чен ня роз вит ку бух -
гал терсь ко го об лі ку в Укра ї ні ма ють сут тє ві су пе реч нос ті. Так, у цих до ку мен тах
зов сім не йдеть ся про та кі важ ли ві скла до ві ін с ти ту цій но го за без пе чен ня роз вит -
ку бух гал терсь ко го об лі ку, як не фор маль ні, ре гу ля тор ні й кон т ро лю ю чі ін с ти ту -
ти. Ли ше в де кла ра тив но му ас пек ті ви пи са но важ ли вість роз вит ку про фе сій них
об’єд нань бух гал те рів, ви щої і про фе сій ної осві ти, зна чи мість на уко во го за без пе -
чен ня ре форм.

Ñêëàäîâ³ ³íñòèòóö³îíàëüíîãî çàáåçïå÷åííÿ ðîçâèòêó  
áóõãàëòåðñüêîãî îáë³êó 

Ïîñòàíîâà 
ÊÌÓ  

¹ 1706  
(1998 ð.)  

Ðîçïîðÿäæåííÿ 
ÊÌÓ ¹ 911-ð  

(2007 ð.) 

1. Ôîðìàëüí³ ³íñòèòóòè:   

Çàêîíîäàâñòâî:    

1.1. Çàïðîâàäæåííÿ ì³æíàðîäíèõ ï³äõîä³â òà àäàïòàö³¿ ï³ä ªÑ – + 

1.2. Àäàïòóâàííÿ ï³ä íàö³îíàëüí³ ïîòðåáè òà ðîçâèòîê ³íñòèòóò³â + – 

1.3. Êîíòðîëü äîòðèìàííÿ ìåòîäîëîã³¿ – – 

1.4. Ôîðìóâàííÿ âñ³õ âèä³â çâ³òíîñò³ çà äàíèìè áóõîáë³êó – + 

Ñòàíäàðòè:   

1.5. Ñòâîðåííÿ ñèñòåìè Ï(Ñ)ÁÎ íà îñíîâ³ êîíöåïö³¿ ãàðìîí³çàö³¿  
ñòàíäàðò³â íà ì³æíàðîäíîìó ð³âí³ 

+ – 

1.6. Çàïðîâàäæåííÿ ÌÑÔÇ ÿê íàö³îíàëüíèõ – + 

2. Êîíòðîëþþ÷³ ³íñòèòóòè – – 

3. Ðåãóëÿòîðí³ ³íñòèòóòè:     

3.1. Ðîçâèòîê äåðæàâíîãî ðåãóëÿòîðíîãî çàáåçïå÷åííÿ – – 

3.2. Ðîçâèòîê ìåòîäîëîã³÷íîãî âïëèâó é êîíòðîëþ – – 

4. Ïðîôåñ³éí³ ³íñòèòóòè:   

4.1. Çàãàëüí³ äåêëàðàö³¿ çíà÷èìîñò³ + + 

4.2. Ï³äòðèìêà ñòàíîâëåííÿ (ïðîãðàìí³ çàõîäè) – – 

5. ²íñòèòóòè îñâ³òè, ïðîôåñ³éíî¿ ³íôîðìàòèçàö³¿ òà íàóêîâî¿ øêîëè:   

5.1. Çàãàëüí³ äåêëàðàö³¿ çíà÷èìîñò³ + + 

5.2. Ïðîãðàìí³ çàõîäè ùîäî ðîçâèòêó é ï³äòðèìêè – – 

6. Íåôîðìàëüí³ ³íñòèòóòè:     

6.1. Ôîðìóâàííÿ áàæàíèõ çì³í ó ³íñòèòóò³ ïðîôåñ³éíèõ áóõãàëòåð³â – – 

6.2. Çàõîäè ùîäî ïîñèëåííÿ ³ì³äæó ³ ñòàòóñó áóõãàëòåðà  – – 

6.3. Â³äïîâ³äàëüí³ñòü ³ ì³ñ³ÿ âëàñíèêà, ìåíåäæåðà  
â ³íñòèòóö³éíîìó ëàíöþç³ çàáåçïå÷åííÿ áóõãàëòåðñüêèõ ðåôîðì 

– – 

6.4. Â³äïîâ³äàëüí³ñòü ³ ì³ñ³ÿ êîðèñòóâà÷³â ³íôîðìàö³¿ çà ðîçâèòîê áóõîáë³êó – – 

Таб  ли  ця 2. Вра ху ван ня скла до вих ін с ти ту ці о наль но го за без пе чен ня 
у про грам них до ку мен тах із роз вит ку бух гал терсь ко го об лі ку 
в Укра ї ні
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У зв’яз ку з цим мож на ствер д жу ва ти, що в Укра ї ні від сут ні ком п лек с ні про -
грам ні до ку мен ти з роз вит ку на ці о наль но го бух гал терсь ко го об лі ку, які від по ві да -
ли б су час ній еко но міч ній те о рії. Спри чи не ні та ким під хо дом дез орі єн та ція й певна
ха о тич ність дій при зве ли до то го, що по ре фор ме ний стан віт чиз ня но го бух гал терсь -
ко го об лі ку є не за до віль ним, а сам облік – не здат ним розв’язу ва ти проб ле ми прак -
тич ної еко но мі ки. Звід си ви сно вок: про грам ні до ку мен ти та ко го роду по вин ні ґрун -
ту ва ти ся на чіт кій на уко во-те о ре тич ній плат фор мі та вра хо ву ва ти тен ден ції змін
запи тів до бух гал терсь ко го об лі ку як у сві ті, так і в Укра ї ні.

Кла си фі ка ція й ієрар хія скла до вих ін с ти ту ці о наль но го за без пе чен ня 
роз вит ку об лі ку

Ви ко ри стан ня при під го тов ці про грам них до ку мен тів на уко вих під хо дів на
осно ві кла си фі ка ції та ієрар хії скла до вих ін с ти ту ці о наль но го за без пе чен ня роз вит -
ку бух гал терсь ко го об лі ку дасть змо гу усу ну ти за зна че ні ви ще не до лі ки та от ри ма -
ти ба зо вий (рам ко вий) орі єн тир для ре фор му ван ня всьо го віт чиз ня но го ін с ти ту -
цій но го за без пе чен ня бух гал терсь ко го об лі ку – від за ко но дав ст ва до впли ву на
дум ки лю дей. Ре ко мен до ва на з цією ме тою кла си фі ка ція та ієрар хія скла до вих ін -
с ти ту ці о наль но го за без пе чен ня роз вит ку бух гал терсь ко го об лі ку (рис.) окрес лює
па ра мет ри, по слі дов ність та зміст дер жав но го і про фе сій но го ре гу лю ван ня в да ній
сфе рі.

Особ ли во по тріб ні змі ни в ре гу ля тор них ін с ти ту тах че рез їх но ву са мо ор га ні -
за цію й роз ши рен ня суб’єк тів ме то до ло гіч но го впли ву – ре гу ля то рів га лу зе во го і
про фе сій но го при зна чен ня. Та кож важ ли вою є ор га ні за ція ро бо ти кон т ро лю ю чої
скла до вої, яку в Укра ї ні ще тре ба пе ре орі єн ту ва ти й зор га ні зу ва ти для ін с ти ту ціо -
 наль но го за без пе чен ня роз вит ку бух гал терсь ко го об лі ку. В цій скла до вій пе ред  бача -
єть ся по єд нан ня зу силь ре гу ля то рів за галь но го, га лу зе во го і про фе сій но го при зна -
чен ня по ряд із ін с ти ту том ауди ту й дер жав но го кон т ро лю.

До га лу зе вих ре гу ля то рів на ле жать га лу зе ві мі ніс тер ст ва й ві дом ст ва, які ма -
ють ви зна чаль ний вплив на роз ви ток віт чиз ня ної еко но мі ки. На прик лад, без за -
пе реч ним є вклю чен ня до да ної скла до вої Мі ніс тер ст ва аг рар ної по лі ти ки Украї -
 ни, ад же з цією га луз зю на ша дер жа ва по зи ці о нує се бе у гло баль но му сві ті, а її
час т ка у віт чиз ня но му ВВП пе ре ви щує 10 %. До про фе сій них ре гу ля то рів на ле -
жать про фе сій ні бух гал терсь кі ор га ні за ції, які в ре гу ля тор но му й кон т ро лю ю чо му
сег мен тах ма ють від по ві да ти за вста нов лен ня й ви ко нан ня їх чле на ми етич них і
про фе сій них ви мог.

Об’єд нан ня в од ну скла до ву ін с ти ту тів на уки, осві ти та про фе сій но го за без пе -
чен ня мо ти во ва не їх тіс ним вза ємо зв’яз ком і вза є мо до пов нен ням. Про по но ва на
фі ло со фія ін с ти ту ці о наль но го за без пе чен ня роз вит ку бух гал терсь ко го об лі ку створює
на уко ву осно ву мі сії і зміс ту стра те гіч них дер жав них до ку мен тів із об лі ку.

Слід на го ло си ти, що при під го тов ці про грам них до ку мен тів та змін до За ко -
ну Укра ї ни “Про бух гал терсь кий об лік і фі нан со ву звіт ність в Укра ї ні” важ ли во
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ви пи су ва ти роз ви ток всієї сис те ми. Особ ли во це сто су єть ся не фор маль них ін с ти -
ту тів, їх зо бов’язань і мі сії, оскіль ки во ни най мен ше схиль ні до ре фор му ван ня й
вод но час є ви зна чаль ни ми в цьо му про це сі.

Інсти ту ці о наль не за без пе чен ня мо же ма ти у про грам них до ку мен тах й ін шу
ін тер пре та цію. Так, у Кон цеп ції роз вит ку бух гал терсь ко го об лі ку в аг рар но му сек -
то рі еко но мі ки Укра ї ни ін с ти ту цій не за без пе чен ня роз вит ку об лі ку згру по ва но за
чо тир ма на пря ма ми: 

Рис. Кла си фі ка ція та ієрар хія скла до вих ін с ти ту цій но го за без пе чен ня роз вит ку 
бух гал терсь ко го об лі ку (фі ло со фія ін с ти ту ці о наль но го за без пе чен ня 
роз вит ку бух гал терсь ко го об лі ку)

Методичні рекомендації, облікова політика
галузевих регуляторів

Професійні бухгалтери

Аудитори
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Професійна освіта

Професійні бухгалтерські видання, проекти

Регулятори загального призначення СМВ

Регулятори галузевого призначення СМВ

Регулятори професійного призначення СМВ

Інститут аудиту
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(правила гри)



110 “Фінанси України”, 11’2010

Ме то до ло гія бух гал терсь ко го об лі ку

1) за хо ди з ре алі за ції за ко но дав чо-ре гу ля тор них за вдань (фор маль ні, кон т -
роль ні ін с ти ту ти);

2) ме то до ло гіч ні за хо ди (ре гу ля тор ні ін с ти ту ти);
3) ме то дич ні за хо ди (ін с ти ту ти на уки, осві ти і про па ган ди);
4) за хо ди з фор му ван ня про фе сії (ін с ти ту ти про фе сій но го за без пе чен ня та

нефор маль ні ін с ти ту ти “в го ло вах лю дей”)6.
При цьо му вра хо ва но су куп ність вза є мо дії та ієрар хію зна чи мос ті всіх скла -

до вих впли ву на роз ви ток бух гал терсь ко го об лі ку, що і є ви зна чаль ним для та ко -
го ро ду дер жав них до ку мен тів.

Під су мо ву ю чи ви кла де не, слід за зна чи ти та ке. Роз ви ток бух гал терсь ко го облі -
ку ба зу єть ся на склад ній сис те мі ін с ти ту ці о наль но го за без пе чен ня. Во на вза є мо -
пов’яза на і вза є мо за леж на. За ін с ти ту ці о наль ною те о рією не мож на ре фор му ва ти
яку-не будь од ну скла до ву без ура ху ван ня ста ну роз вит ку ін ших, особ ли во тих,
кот рі за ієрар хією зай ма ють ви щий ща бель.

Віт чиз ня ні ре фор ми в бух гал терсь кій сфе рі іг но ру ють фі ло со фію ін с ти ту ці о -
наль но го за без пе чен ня їх успіш нос ті. Прий ня ті в Укра ї ні Про гра ма та Стра те гія
роз вит ку об лі ку кон цен т ру ють ся на змі нах у ниж чих щаб лях (фор маль них ін с ти -
ту тах – “пра ви лах гри”) й ре гу ля тор но му ін с ти ту ті Мі ніс тер ст ва фі нан сів. При
цьо му вер х ні, ви зна чаль ні для ре форм, щаб лі ін с ти ту ці о наль но го за без пе чен ня
роз вит ку об лі ку (про фе сій ні й не фор маль ні ін с ти ту ти) за ли ша ють ся по за ува гою,
що до пев ної мі ри по яс нює кон сер ва тив ність ста ну цих ін с ти ту тів, а от же й низь -
ку ефек тив ність ре фор му ван ня на ці о наль ної сис те ми об лі ку. 

Від пра цю ван ня ді євих про грам них до ку мен тів та змін до За ко ну Укра ї ни
“Про бух гал терсь кий об лік і фі нан со ву звіт ність в Укра ї ні” мож ли ве на на уко вій
плат фор мі ін с ти ту ці о наль ної те о рії. Про по но ва на кла си фі ка ція й ієрар хія скла до -
вих ін с ти ту ці о наль но го за без пе чен ня розвитку бух гал терсь ко го об лі ку дає змо гу
ви пи су ва ти в та ко го ро ду дер жав них до ку мен тах роз ви ток всієї сис те ми, що зреш -
тою є осно вою успіш нос ті ре форм.

6
Кон цеп ція роз вит ку бух гал терсь ко го об лі ку в аг рар но му сек то рі еко но мі ки Укра ї ни:

[Електр. ре сурс]. – http://minagro.gov.ua/page/?7632.
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